







友政办发〔2023〕41号


[bookmark: _GoBack]关于印发《友好区涉外劳务市场专项整治
行动工作方案》的通知

区涉外劳务市场专项整治行动领导小组各成员单位：
为进一步做好涉外劳务市场依法整治工作，杜绝涉外劳务市场违法违规现象，维护外派劳务人员合法权益和社会稳定。按照《伊春市涉外劳务市场专项整治行动工作方案》（伊外发〔2023〕52号）要求，结合我区实际，特制定本方案。
一、工作目标
通过专项整治行动，督促相关部门、单位落实主体责任，及时发现涉外劳务市场存在的问题，依法依规严肃查处经营不规范行为，形成各单位齐抓共管，严厉打击涉外劳务领域违法违规行为的高压态势。明确部门和企业的责任，加大服务、管理和规范力度，切实维护外派劳务人员合法权益，促进涉外劳务市场健康发展。
二、组织领导
成立友好区涉外劳务市场专项整治行动领导小组，由区委常委、常务副区长为组长，区政府办（外事办）主任为副组长，区发改局、人社局、财政局、友好公安分局、市市场监督管理局友好分局负责同志为成员，领导小组办公室设在区政府办（外事办）。在领导小组内建立联络通报、督促指导、联合查处机制，定期由区政府办（外事办）、区发改局和市市场监督管理局友好分局联合汇总信息，通报其他成员单位，发现线索，立即依法依规对违法违规行为进行处罚，对涉嫌犯罪的，由公安部门立案侦查。领导小组各成员单位要通过信息共享、联合惩戒，有效遏制违法违规犯罪行为。
三、重点任务
（一）摸清全区涉外劳务经营活动基本情况。对我区从事涉外劳务经营活动的各类企业、中介机构以及我区人员赴境外务工情况进行全面调查了解，建立档案，动态管理。针对存在的问题和可能出现的突发情况，制定应急处置措施，确保不发生重大事件。
（二）清理整顿对外承包工程外派劳务的违法违规行为。主要包括未及时足额缴存备用金的，将外派劳务单独分包或转包的，未与劳务人员签订劳动合同的，未及时发放工资并指派专人负责劳务人员管理的，分包企业将工程和外派劳务转包或再分包的，通过国内无涉外劳务合作经营资格或有重大违法行为的中介机构外派劳务的，未为其招用的劳务人员办理合法境外务工手续的，未建立涉外劳务纠纷预防和处置机制等违反对外承包工程管理法规的行为。
（三）清理整顿涉外派劳务合作企业的违法违规行为。主要包括未及时足额缴存备用金的，以商务、旅游、留学等名义组织劳务人员赴国外工作的，允许其他单位或个人以本企业名义组织劳务人员赴国外工作的，组织劳务人员赴国外从事与赌博、色情活动相关工作的，未安排劳务人员接受培训赴国外工作的，未与国外雇主、劳务人员签订相关合同的，向劳务人员虚假承诺的，违规收费收取押金的，合同和人员未备案的，未为劳务人员办理合法境外务工手续的，推卸、逃避境外劳务事件处置责任等违反涉外劳务合作管理法规的行为。
（四）严厉打击未依法取得涉外劳务合作经营资格从事外派劳务业务的行为。主要包括“黑中介”“黑心包工头”虚假宣传、高价收费、非法派遣、拖欠工资、扣押护照等违法违规行为。
四、责任分工
（一）区政府办（外事办）：负责专项整治行动总体协调工作，汇总专项整治行动开展情况并及时总结上报；配合发改、市场监管和公安等部门开展工作；境外发生突发事件及时接收相关信息，会同发改等相关部门和属地及时稳妥进行处置。
（二）区发改局：负责组织专项整治行动具体实施。通过境内外多渠道排查、掌握全区外派劳务人数；对涉外劳务合作企业、对外承包工程企业进行排查和整顿，重点排查“黑中介”“黑心包工头”情况，发现未依法取得对外合作经营资格，从事对外劳务合作的，提请市场监管部门查处。构成犯罪的，提请公安部门依法追究刑事责任；建立涉外劳务合作风险防范和处置机制，提供预警信息，指导对外劳务合作企业做好安全风险防范和处置工作。
（三）友好公安分局：查处违反出入境管理规定的行为；配合发改局、市场监管部门打击外派劳务中的违法犯罪活动，对涉嫌犯罪的要立案侦查，对情节严重的案件要加强查控，并依法移送检察机关提起公诉。
（四）区人社局：负责统筹对区内职业中介机构的日常监管，配合发改部门加强对劳务人员培训的指导和监督。
（五）市市场监督管理局友好分局：依法依规查处发布虚假外派劳务广告的行为。
（六）各镇、友好街道办事处：负责统一领导和组织实施本辖区专项整治行动。
五、工作安排
专项整治行动不分阶段，组织部署、全面排查、清理整顿等工作一体推动，同时开展。
（一）组建专项整治行动工作小组。制定具体工作方案，不等不靠，主动发现、排查重点人群，加大宣传力度，广泛动员社会力量参与监督，举报非法外派劳务信息。
（二）各有关部门指导各镇、街道办事处组织涉外劳务合作企业、对外承包工程企业、境外就业中介企业对外派劳务管理情况进行排查，以企业自查和政府部门现场检查相结合的方式进行，全面排查企业规范经营情况。重点排查未依法取得涉外劳务合作经营资格，从事外派劳务业务行为的“黑中介”“黑心包工头”虚假宣传、高价收费、非法派遣、拖欠工资、扣押护照等违法违规行为。
（三）各有关部门指导各镇、街道办事处对全面排查过程中发现的和群众举报的各类违法违规线索，立刻核查背景、开展研判，按照职责分工组织力量，严肃查处，严厉打击各类违法违规行为和非法涉外劳务行为，并根据排查整治过程中发现的问题，提出加强涉外劳务市场管理的具体措施，建立和完善“发现、研判、协调、处置”全流程的涉外劳务合作问题处理工作机制。
六、工作要求
（一）高度重视，加强领导。各有关部门，各镇、友好街道办事处要从维护稳定、规范秩序、促进发展的高度，充分认识涉外劳务市场专项整治行动的重要意义，切实加强组织领导，认真履行职责，密切配合，务求实效。
（二）加大宣传力度，营造整治氛围。通过多种形式加大宣传频次，引导群众选择涉外劳务合作服务平台和合法的外派劳务企业，增强群众自我防范和举报违法违规活动的意识。采取多种形式组织涉外劳务企业从业人员培训、讲解有关涉外劳务法律法规，提高从业人员的法律意识、职业道德和业务能力。
（三）建立涉外劳务合作管理工作机制。按照“属地管理”“谁对外签约，谁负责”的要求，各镇、街道办事处要建立和完善涉外劳务合作管理的常态工作机制和应急处理机制，加强源头治理，强化防范提示，落实管理责任，减少和避免发生境外劳务纠纷事件，如发生境外劳务纠纷事件，由属地政府牵头及时稳妥处置。
（四）做好总结提升。各有关部门，各镇、街道办事处要对专项行动进行认真总结，固化经验做法，查找问题不足，压实主体责任，形成相关机制，巩固整治成果，为区域高质量发展和安全稳定作出贡献。
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附件：

友好区涉外劳务市场专项整治行动
领导小组成员

组  长：杨  忠  区委常委、常务副区长
副组长：宫立新  区政府办公室（外事办）主任
成  员：马永波  区发改局局长
          胡长城  区财政局局长
          李荣军  友好公安分局副局长
肖晓园  区人社局局长
邹海晶  市市场监督管理局友好分局局长
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