  A7友好区文广旅局对卞丽娜委员提案的答复
“打造林场所特色旅游项目推进生态旅游发展”政协提案的答复

友好区人民政府：
友好区政府转发卞丽娜委员《打造林场所特色旅游项目推进生态旅游发展》已收悉，现答复如下：
[bookmark: _GoBack]上甘岭林业局公司时刻牢记习近平总书记“让伊春老林区焕发青春活力”殷殷嘱托，深入贯彻“生态立市、旅游强市”发展定位，不断挖掘资源禀赋条件，努力探索把资源优势转化为产业优势、经济优势和发展优势途径。全面落实“两山论”理念，坚持以经济效益为中心、市场需求为导向、产业发展为抓手，林场振兴为目标，稳步推进溪水林场分公司产业型林场产业集聚化、规模化、多元化建设。
一、实现旅游产业提档升级
2020年7月，上甘岭林业局公司依法依规将溪水国家森林公园资产回收，发展之初，面对基础设施老旧、旅游产品单一困境，我们克服人力和财力相对紧张的实际，对溪水景区基础设施进行整体提升。先后对“总书记考察路线”沿线进行了绿化美化，对园内台阶、栈道、旅游厕所等设施进行了维护，翻修公园内5栋老旧木质别墅，采用生态木对溪水公园入口山门进行重新改造。对抗联遗址老钱柜纪念碑及两侧浮雕墙进行了整体修缮，规划建设了全长5公里的旅游穿越体验路，改造了二龙湖白房，闲置资产得以盘活，溪水景区旅游基础设施得到显著提升。充分挖掘500亩醉蝶花谷发展潜力，栽植了蛇鞭菊、黄花萱草、金莲花等10余种宿根花卉和药食同源观赏植物，丰富了生态景观的多样性，产出的药材也可产生可观的经济效益。发展至今，形成生态游、冰雪游、研学游、红色游、康养游等旅游产业集群，2020年溪水林场被省文旅厅、省发改委列入省乡村旅游重点村，被文化和旅游部、国家发展改革委选入全国乡村旅游重点村；同年评为全国森林康养基地。
二、提升生态农业经济效益
在生态农业方面，溪水林场分公司现有木耳大棚132栋，香瓜大棚100栋，有机蔬菜大棚118栋。溪水黑木耳和溪水香瓜皆获得了绿色食品认证。2020年，黑木耳种植规模达到198万袋，无公害香瓜产量达到29.3万斤。针对近年来木耳价格低迷，木耳产业园区内闲置大棚逐年增多的现实情况，我们主动作为、探索出路，利用闲置木耳大棚建设有机蔬菜基地，选取紫花油豆、辣妹子、红宝石等优质蔬菜品种进行反季种植，实现早春提前上市和秋冬延后供应，即可就近供应溪水餐服行业和旅游超市，也能满足周边地区“菜篮子”需求，让闲置资源重新形成经济效益。
三、推动民宿产业健康发展
为扩展溪水景区旅游产业，丰富旅游消费产品。我局公司以“强化合作、引领带动”为途径，不断推动民宿产业集聚，发展至今，已有品牌民宿企业2户，溪水松月（占地5000多平方米，建筑面积800平方米，共有客房12间）和岭尚欲雪（占地面积6560平方米，建筑面积1500平方米，共设客房12间），局公司自营民宿14间，另有溪水林场职工群众自营民宿17户，初步形成百花齐放、百家争鸣的发展态势，使民宿区兼备乡村休闲、农业体验、文创娱乐、亲子活动等功能，形成多种消费档次，满足不同消费人群。
为有效推动民宿产业集群共同发展，局公司不断加大对民营民宿企业的扶持、支持力度，不断与民宿企业开展深入合作，充分共享溪水旅游市场、品牌优势、旅游线路及宣传途径等资源，提高民宿效益，形成旅游和民宿市场良性循环，推动溪水民宿规模化经营、产业化发展。另一方面，我局公司在不断推动民宿发展的同时，充分发挥引领、协调、监督作用，鼓励民宿经营者接受行业自律。一是拟定行业自律的规章制度和经营、服务、安全及定价规范;二是通过行业自律的规章制度和相应规范，对民宿的服务质量、竟争手段、服务定价等进行指导和监督，推动民宿的良性竟争和健康运营;三是开展民宿行业的宣传、推广、咨询等活动。促成各民宿企业握指成拳、形成合力，不断推动民宿行业又好又快发展。
四、下一步工作计划
上甘岭局公司力争打造特色旅游林场，利用溪水林场所特有的资源、要素、环境、文化及生态等有利条件，因地制宜地发展特色产业，形成了“一场多产”蓬勃发展的良好局面，为实现林场生态旅游提供重要的产业基础。
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