关于“传统文化进校园”的提案的答复A8

赵景丽委员：
　　您提出的《关于“传统文化进校园”的提案》收悉，现答复如下：
　　近年来，省、市、区教育局一直重视青少年的传统文化教育，将优秀传统文化和传统美德教育纳入中小学教学计划，贯穿于学校德育工作之中，开展了“品味书香、诵读经典”读书征文活动、中小学中华经典诵读大赛、“中国风古韵新诗词”创作诵读大赛、“名家校园行”等丰富多彩的传统文化教育活动，让学生在领略中国优秀传统文化的同时，树立正确的道德观、人生观。结合您提出的建议，我们将从以下五方面进一步推进中小学优秀传统文化教育工作。
　　一、以课堂教学为主渠道，继续开展传统文化主题教育和实践活动
　　充分发挥学科教学的主渠道作用，挖掘学科中蕴涵传统文化因素，适当拓展教学内容中涉及的中华优秀传统文化内容，在传授学科知识、能力培养、指导方法的同时，加强对中华优秀传统文化的学习引导，使学生感受、认同中华优秀文化和传统美德。积极开展主题教育活动，利用广播、板报、墙报、手抄报等进行传统文化宣传。通过主题班队会、读书教育活动、演讲比赛、知识竞赛等形式提升对中华优秀文化认知。结合清明节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日，开展以中华优秀传统文化为内容的主题教育活动、展演活动、讲座活动，融中华优秀传统文化教育于传统节日文化、习俗文化、庆典文化之中。
　　二、以经典诵读为先导，加强对学生传统美德教育的灌输
　　广泛开展经典诵读活动，坚持分层施教，确保诵读的针对性和实效性。幼儿园和小学低年级学生选择《弟子规》《三字经》《百家姓》《千字文》等，坚持以读为主，注重培养语感和整体感知能力;小学中高年级学生和中学生,选择《论语》《大学》《道德经》《离骚》等，引导学生诵读基础上理解中华优秀传统文化内涵，边读边思考，规范自己言行。要丰富诵读方式，运用读、讲、赛、吟等方式激发学生诵读兴趣，增强诵读效果，使诵读活动真正走进学生心灵。
　　三、以打造“文明校园”为抓手，加强对学生文明意识的培养
　　以提升师生文明素质为重点，充分发挥学校图书室、阅览室等场所作用，组织师生开展社会公德、职业道德、家庭美德、文明礼貌和法律法规教育。以社会主义核心价值体系为主要内容，加强师生社会主义荣辱观教育、理想信念教育，大力弘扬民族精神和时代精神。把《公民道德实施纲要》和《中华传统美德读本》相结合，在广大中小学开展“三小行动”，在家庭做孝顺父母、关心亲人、勤俭节约、热爱劳动的小帮手，在社会做热爱祖国、文明礼貌、诚实守信、遵纪守法的“小标兵”，在学校做团结友爱、互相帮助、尊重他人、善于合作的“小伙伴”，不断加强对中小学生的文明意识培养。
　　四、以校园文化建设为导向，营造传统美德教育的氛围
　　注重校园文化建设及传统氛围的营造，力图让校园的每面墙壁说话。结合班级特色，把学生的日常行为评比与传统文明礼仪结合起来，有批评，有表扬，有反省，有鼓励。通过校园环境的建设，让学生得到了美的陶冶，使校园环境增添了浓郁的中华优秀文化氛围。其次，充分利用我市文物古迹、优秀人物等文化资源，组织学生开展参观、展览等社会实践活动，不断充实和丰富青少年传统文化知识和传统美德教育。
　　五、学校、家长、社会多方合力，不断推进优秀传统文化教育
[bookmark: _GoBack]　　在成立家长学校的基础上，定期为家长开设家校课堂，逐步向家长宣传和渗透中华优秀传统文化教育教育内容。一是采取孩子说，家长鼓励，对孩子进行中华优秀传统文化感知教育。二是采取孩子做，家长参与，为孩子们开展“我和父母同做”为主题的中华优秀传统文化教育活动。围绕“忠、孝、礼、诚、信”等内容，坚持“明理、动情、导行”，让孩子和家长了解和感受中华优秀传统文化的博大精深。三是采取孩子提问题家长解惑为主要形式，使孩子长大，明事，做人，使他们的心灵和情操得到净化。让孩子们作为一个文明的小使者把中华优秀传统文化带到家中，传到社区，从而推动整个社会精神文明发展的进程。
　　加强与区文旅局的联系和配合，邀请我区国学、书法、国画等人士，组建一支“传统文化专家教师”队伍，采取“请进来、走出去”的方式，共同开展传统文化进校园活动。
再次感谢您对教育工作的关心和支持
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