关于加强中小学幼儿园思政课
一体化建设的建议的提案答复
董立红委员：
[bookmark: _GoBack]您提出的《关于加强中小学幼儿园思政课一体化建设的建议》的提案收悉，现将办理意见和落实情况答复如下：
首先，感谢您对教育工作的关心和支持。近年来，我区贯彻落实《教育部关于培育和践行社会主义核心价值观进一步加强中小学德育工作的意见》，以社会主义核心价值观教育为核心，以中华优秀传统文化教育、德育师资队伍建设、学生良好道德品质和行为习惯养成教育、学校艺术教育为重点，通过革新工作理念、创新工作方法、完善制度建设和顶层设计等措施，不断增强德育工作的时代性、规律性和实效性，提升全区中小学生的思想道德教育工作水平。
一是深入开展社会主义核心价值观宣传教育活动。充分实现课堂教学的主渠道作用，积极发挥社区在未成年人思想道德建设中的作用，建立健全“三结合”教育网络。引导各学科教师认真挖掘本门课程中的德育内容，使社会主义核心价值观教育体现在教案里，落实在教学过程的各个环节。提倡将未成年人思想道德建设工作作为社区的重要职能，逐步构筑起学校、家庭、社会“三结合”教育网络，形成全区各界齐抓共管的工作格局，营造有利于未成年人健康成长的良好环境。加强宣传环境建设。以培育和弘扬社会主义核心价值观为主线，加强校园宣传环境建设，将社会主义核心价值观“24字”在学校各显著位置突出展示，发挥其潜移默化的育人作用，使师生员工熟记于心，不断提升中小学师生的思想道德素养。组织开展社会主义核心价值观专题讲座和各种教育实践活动，包括“新时代好少年”评选及学习宣传活动，落实创新中小学校德育课和少先队活动课工作安排。
二是积极开展中华优秀传统文化进校园活动。加强中华优秀传统文化教育工作。以弘扬爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神为目标，深入开展经典优秀传统文化诵读教育活动，引导学生增强民族文化自信和价值观自信；加强“扣好人生第一粒扣子”主题教育活动，探索形成爱学习、爱劳动、爱祖国（劳动美）教育活动的有效形式和长效机制；改善时事教育，举办中小学时事课堂展示活动，用鲜活事例教育广大学生，引导他们逐步树立中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信；尊重学生个性发展，帮助学生树立积极向上的个人理想，引导他们自觉将个人理想与祖国发展紧密联系起来，为个人幸福、社会进步、国家富强而不断成长。加强地方优秀文化教育工作。以学校为单位，动员组织广大师生进一步加强地方文化搜集整理工作和地方文化教材建设工作；通过“每日班级诵读”“微课堂”“家乡文化童谣传唱”“经典诗词校园广播”、邀请专家讲座等形式，推进家乡文化进课堂，开展好家乡文化教育工作。
广泛组织开展好参观见学教育活动。努力培养中小学生热爱家乡、建设家乡、美化家乡的真情实感。充分利用我区溪水公园老钱柜革命教育基地等参观学习，进行爱国主义教育；加强校园文化环境建设，营造书香校园。以营造浓厚的校园文化氛围为目标，发挥教材、课堂的主渠道作用，通过打造校园墙体文化、楼道文化、教室文化和文化展室、文化橱窗、连环画、黑板报、等形式，营造良好的校园文化氛围。让中小学生从小与经典同行，与圣贤为友，注重文化熏陶，将优秀文化内化为精神气质，不仅让学校成为学习的阵地，更成为学生成长的乐园。
三是以各种主题活动为载体，强化学生良好道德品质和行为习惯的养成教育。在全区中小学生中广泛开展新《中小学生守则》学习宣传教育和主题实践教育活动。组织好“中华经典诵读”活动、爱国主义读书教育活动等系列读书教育活动。激励广大师生积极参与全民阅读活动，在全区各级各类学校树立“爱读书、读好书、善读书”的良好风尚。组织开展以“学雷锋”为主题的志愿服务月活动。推动学雷锋活动常态化。继续开展中小学心理健康教育工作。努力提高各中小学的心理健康教育工作水平和广大中小学生的心理健康水平。开展“文明校园”创建和复查工作。四是加强德育师资队伍建设。以提高学校全员德育能力为核心，以班主任、辅导员队伍建设为重点，充分发挥学校政教处、共青团、少先队等部门的作用，建立和完善学校班主任工作岗位责任制和激励机制，总结、交流、推广班主任工作经验。抓好班主任队伍建设。继续开展中小学德育工作创新案例和班主任工作案例评选活动。开展校外活动场所师资培训工作。开展青少年校外活动中心和各种实践教育基地等校外活动场所管理人员和教师的继续教育和培训工作，为活动场所造就一支相对稳定、素质良好、敬业爱岗、专兼职结合的辅导员队伍。
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