B39 友好区应急管理局

关于刘成委员提案的答复

区政协刘成委员：

关于您提出的“关于在楼区内限制燃放烟花爆竹”的提案，友好区应急管理局已收悉，针对提案提出的建议，经我局深入调研和集体讨论研究，现就您的提案答复如下：

一、在法律法规层面
《烟花爆竹安全管理条例》（国务院令455号）第二十八条规定：“燃放烟花爆竹，应当遵守有关法律、法规和规章的规定。县级以上地方人民政府可以根据本行政区域的实际情况，确定限制或者禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和种类”。此项规定并非强制性规定，目前全省范围内均未出台和执行烟花爆竹禁燃区或限制燃放区等规定。
二、在我区实际层面

近年来，随着我区城镇人口的大量流失，加之经济产业结构薄弱等因素影响，日常群体性文化娱乐活动较少，人民群众精神文化生活相对单一。烟花爆竹的销售和燃放主要集中在春节期间，在此期间大量外出人员返乡，城镇人口数量激增，有力刺激了我区经济发展，而燃放烟花爆竹是中华民族千年习俗和传统文化，也是弘扬中华民族传统文化的一个重要组成部分。因此，经研究认为，设立烟花爆竹禁燃区或限制燃放区弊大于利：一是设立烟花爆竹禁燃区或限制燃放区会因群众不理解而导致政府政策诚信降低；二是设立烟花爆竹禁燃区或限制燃放区后的监管工作在现有人力物力的情况下难以实现，极容易形成打击不彻底、屡禁不止现象发生；三是设立烟花爆竹禁燃区或限制燃放区后，人民群众常年形成的思想意识非朝夕能够改变，需一段较长时间的引导和接受过程，稍微处理不好就极容易引发网络舆情事件，给我区带来较大的负面影响。
三、在安全监管层面

近年来，在区委、区政府的正确领导下，经过全区各部门的共同努力，全区实现多年未发生烟花爆竹伤人、假冒伪劣烟花爆竹销售等事件的良好态势。
（一）我区烟花爆竹销售网点基本情况。近年来，我区高度重视烟花爆竹安全监管工作，我区现有烟花爆竹常年零售网点两家，均严格按照《烟花爆竹安全管理条例》、《烟花爆竹经营许可实施办法》、《烟花爆竹经营布点总体规划》和《烟花爆竹安全管理工作方案》的规定严格管理和审核，在春节烟花爆竹销售旺季期间，临时增加20户烟花爆竹旺季临时销售摊位，临时摊位业主必须经过市级培训中心培训结业颁发证书后方可审核发行销售资格。我区对烟花爆竹旺季临时销售采取的“只减不增、严格审核、强化监管”的基本方针。在摊位布局方面也是采取远离闹市区、居民区的原则。
（二）我区烟花爆竹监管落实情况。近年来，在销售旺季来临前，区安委办都会结合我区实际，周密部署、精心安排、狠抓落实，全面加强烟花爆竹销售旺季安全生产工作。充分发挥烟花爆竹联席会议作用，组织安监、公安、市场监管、交通运输等部门，成立联合执法检查组，针对重点时段、重点地区、重点场所、重点内容开展安全大检查。此外，明确了各责任监管部门的职责分工，公安部门重点检查烟花爆竹道路运输许可审批、烟花爆竹运输、燃放、流向登记等方面违法违规行为。对未经许可经由道路运输烟花爆竹的、未经许可燃放烟花爆竹的，要依法严格处罚。交通运输部门重点检查烟花爆竹承运单位、运输车辆及驾驶员、押运员的违法违规行为，对烟花爆竹经营、运输企业（单位）的违法违规行为，要依法从严处理。市场监管部门加强对烟花爆竹产品质量的监督检查，将产品规格和药量、标志标识、内（外）包装等作为抽查重点，对抽查中发现的产品规格、药量、包装等不符合国家有关标准规定，药量、等级、生产日期、燃放说明等标识不完整、不清晰的企业和产品，要及时通报并依法处理。应急管理部门重点检查烟花爆竹零售点“两关闭”、“三严禁”和批发企业“六严禁”落实情况，对烟花爆竹批发企业违反“六严禁”和零售点违反“三严禁”的行为依法处罚，直至吊销许可证。

（三）我区烟花爆竹经营业户主体责任落实情况。近年来，各相关责任部门积极督促烟花爆竹经销企业落实主体责任，各经营企业认真开展自查自纠自改，提高安全管理水平。一是积极开展隐患排查治理自检自查工作，及时消除各类隐患。二是坚决落实烟花爆竹零售点“两关闭”、“三严禁”和批发企业“六严禁”要求。三是严格执行《烟花爆竹安全与质量》（GB10631—2013）、《烟花爆竹组合烟花》（GB19593—2015）等标准要求，采购、销售符合国家标准的烟花爆竹产品。四是要严格按照《烟花爆竹流向登记通用规范》（AQ4012—2008）要求，实施烟花爆竹流向登记。
（四）我区烟花爆竹打非工作开展情况。近年来，我区严格落实烟花爆竹“打非”工作责任，加大打击非法经营、储存、运输、燃放的工作力度，协调各方力量，出实招、用重拳，形成强大合力，保持高压态势。一是加强组织领导。在区政府的统一领导下，组织公安、交通运输、市场监管、安全监管等部门、镇街及基层群众组织，落实“网格化”监管措施，全面排查易出现非法违法行为的场所、设施。二是组织公安、交通运输、市场监管、安全监管等部门开展烟花爆竹“打非”排查专项行动。对非法经营、运输、储存、燃放烟花爆竹实施“地毯式”排查、全方位打击。对流入我区的非法烟花爆竹产品，查明非法产品的来源和运输、销售渠道，全面捣毁非法行为利益链条。三是依法严肃查处烟花爆竹各环节非法违法行为。
（五）我区烟花爆竹宣传教育开展情况。近年来，我区充分发挥新闻宣传舆论的作用，在电视、报纸等主流媒体宣传的基础上，开展烟花爆竹法律法规及安全知识宣传专题活动。一是不断强化人民群众自觉抵制非法产品的意识，切实提高自我安全保护意识，在全社会营造规范销售、文明购买、安全燃放的良好安全环境。特别是要加大烟花爆竹燃放安全教育。相关部门加强了引导人民群众到正规零售点购买正规厂家生产的符合国家有关标准规定的烟花爆竹产品的宣教力度，在具备安全条件的场所燃放，并按照说明书小心燃放。二是要畅通举报渠道，设立举报电话，实行举报奖励制度，使广大人民群众积极举报非法违法生产经营行为，在全社会营造人人关注、人人参与、人人监督的浓厚氛围，使违法违规生产经营活动没有藏身之地，真正形成全民参与、群防群治、齐抓共管的打击非法违法的高压态势，坚决杜绝非法违法生产经营行为。三是开展宣传教育活动。我局每年都会利用全国安全生产宣传月的契机开展烟花爆竹安全宣传工作，通过发放传单、悬挂条幅、组织观看《警示片》等方式使人民群众的安全意识得到大幅提升，确保正规购买和安全燃放。
以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。
感谢您对我区安全生产工作的关心和支持，我局将根据您的建议进一步加强烟花爆竹领域监管工作，全力推动我区安全生产工作持续稳定向好，并欢迎您今后提出更多的宝贵意见。
友好区应急管理局局长（签字）：
                                 友好区应急管理局
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