B43 友好区应急管理局

关于李忠民、李俊兰委员提案的答复

区政协李忠民、李俊兰委员：

关于您提出的“关于对我区防控重大自然灾害问题”的提案，友好区应急管理局已收悉。感谢你们对我区防灾减灾工作的关心，坚持把人民群众的生命安全放在第一位，也是我们应急管理部门落实习近平总书记关于防灾减灾工作的重要论述的工作要求。针对你们提案提出的建议，经我局深入调研和集体讨论研究，现就您的提案答复如下：

一、我区自然灾害基本情况
    友好区位于伊春东北部的小兴安岭腹地，汤旺河中上游，区址距市区16公里。2019年7月，根据《国务院关于同意黑龙江省调整伊春市部分行政区划的批复》，将原上甘岭区并入友好区。行政区划面积2999.5平方公里，人口90669人，下辖11个社区，1个镇（上甘岭镇），3个农业行政村。出现较为频繁的主要自然灾害主要为干旱、洪涝、霜冻、大风、台风、雷电、冰雹等。地质灾害主要为地震、滑坡、泥石流。其中，洪涝、霜冻、大风、冰雹对我区造成的损害最为巨大。友好区作为一座森林型城市，自然灾害应对的主要矛盾就是人民日益增长的安全需要和不平衡不充分的保障能力之间的矛盾。解决好这一主要矛盾，就必须主动适应发展变化的新形势，正确处理好人与自然的关系以及防灾减灾和经济社会发展的关系，科学研判自然灾害形势，加强应急管理和风险管理，全面提高综合防范和有效抗御自然灾害的能力，使人民的安全感更有保障、更可持续。

二、我区防灾减灾已开展的工作

（一）建立健全组织架构。为进一步加强我区提升自然灾害应对和管理能力，根据上级机构改革方案部署，2019年1月，友好区应急管理局正式组建，负责组织指导协调安全生产类、自然灾害类等突发事件应急救援,承担安全生产事故、水旱灾害、森林火灾等突发事件的应急指挥组织工作,综合研判突发事件发展态势并提出应对建议。同时，考虑到洪涝、霜冻、大风、冰雹是我区的主要自然灾害的实际，我们制定下发了《友好区防汛抗旱工作方案》、《友好区防汛抗旱应急救援预案》、《包保责任名单》、《处级领导汛期值班表》，对防汛抗旱指挥部人员进行了重新调整。各镇街同步设立防汛抗旱工作部门，全区统一指挥、分级负责、条块结合、以块为主的防汛指挥体系基本建立。同时，调整充实了友好区防灾减灾委员会，明确了职责分工。

（二）深化完善工作机制。多年来，我区在工作实践中已经形成了一系列具有友好特色、城市特点、多方协作、运转协调的应对联动工作机制。一是建立了预警会商机制。防汛部门通过加大预警力度，多次为应急响应和高效处置赢取主动权，进一步强化事前沟通和会商，形成了“早期预警，内部通报”预警会商机制；二是建立了城市“行业互动、协同作业”工作机制。重点是要求区公用事业局、物业公司协同做好暴雨期间的清除进水口垃圾、抢排道路积水和城镇内涝防治工作；三是建立应急值班处置工作机制。在重要节点、重点时段实行24小时值班工作机制，确保发生险情能够及时应对。坚决禁止瞒报、谎报、迟报、漏报行为；四是建立联动抢险工作机制。立足于“防大汛、抗大灾、抢大险”，强化各专兼职应急救援力量应对重特大灾情的合力抢险工作机制。 

（三）加快落实技术保障。信息技术是自然灾害应对工作的“千里眼、顺风耳”。多年来，信息化为我区的自然灾害应对工作提供了重要的信息支撑和保障。通过“互联网+”和大数据分析，在应急指挥、隐患排查、设施保护、险情处置、物资调运、人员避险等方面实现信息化向智能化的转变，把更多的智能科技手段应用到灾害管理中来。去年，我区集中开展了对城区易出现内涝地段和全区范围内各险工弱段的排查工作,共排查出险工弱段60处，并形成隐患排查台账。组织编制了全区及各相关单位的防山洪灾害防御预案，落实了830人的应急抢险队伍（其中专业抢险队伍370人，各级抢险队伍460人）。积极筹备防汛物资，进一步增加救灾物资储备种类和数量。在上甘岭镇青山水库开展了以模拟连续降雨，出现管涌为背景的应急演练，参演人员共计100人，顺利完成了“巴威”“美莎克”“海神”等强台风侵袭的防范工作。
为确保防汛工作落到实处，区防汛办还利用端午假期时间，组织应急、农业农村、林业局公司对各林场分公司、社区、村屯进行了全覆盖式检查。与此同时友好区防汛抗旱办公室防汛期间不定期开展值班值宿检查共计4次，有效的强化了各防汛相关单位对汛期值班值守的紧迫意识。

三、2021我区防灾减灾工作重点

2021年是“十四五”规划开局年，我区防灾减灾救灾工作指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想和防灾减灾救灾工作重要论述为指引，深化防灾减灾救灾体制机制改革，坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，完善自然灾害应急救助机制，推进我区防灾减灾救灾体系和能力现代化。

(一)深化体制机制改革，健全防灾减灾救灾责任。全面贯彻落实《中共黑龙江省委黑龙江省人民政府关于推进防灾减灾救灾体制机制改革的实施意见》，根据我区防灾减灾工作新形势新特点，建立健全“政府统一领导、部门分工负责、社会共同参与、灾害分级管理、属地管理为主”的管理体制机制。严格落实地方党委和政府主体责任、部门分工负责制和行业管理责任。充分发挥减灾委对防灾减灾救灾工作的统筹指导和综合协调作用，健全涉灾部门之间的应急联动和信息共享机制，形成统一指挥、综合协调、权责明晰的灾害管理领导体制。完善救援力量调配、物资储运调配等应急联动机制。建立风险防范、灾后救助、损失评估、恢复重建和社会动员等长效机制。要将改革推向基层，全面完成区镇（街道）、村（居）救灾救助工作体系建设，提高基层防灾减灾救灾能力水平。
（二）加强预案体系建设，落实救灾准备工作。健全灾害救助预案体系。指导相关部门、镇街、村（居）、企事业单位修订完善自然灾害救助应急预案、自然灾害专项预案，做到上下配套、左右衔接、运转协调，形成预案体系。强化救灾应急准备，进一步规范应急响应、应急救助工作程序，将本级、本部门“自然灾害救助应急预案”及“专项应急预案”规定的应急响应、保障措施等落到实处。要坚持问题导向、结果导向，加强预案演练，在演练中发现问题，解决问题，确保预案规定能够落实，确保救灾救助工作能够满足人民群众需要，让人民群众满意。
（三）完善应急响应机制，强化救灾效能。建立完善多灾种综合监测预报预警信息发布及响应机制，充分利用互联网、大数据优势，实现灾前、灾中、灾后信息数据互联互通。减灾委员会与防汛防旱、抗震救灾、森林防火、气象灾害、地质灾害等主要灾种指挥机构和灾害管理部门之间，要建立工作协同制度，健全工作规程，形成救灾合力。建立健全应急指挥协同、常态业务协调、灾情动态通报、灾区联合勘测、救灾力量需求、应急资源保障等机制。完善应急值守制度，切实贯彻落实领导带班制、24小时值班制、首办负责制、不定时点名制、交接班制等值班制度，做好应急值守和突发灾害信息的收集、汇总、上报工作。加强灾害信息员队伍建设，落实AB角制度，加强业务培训，出台灾情报送工作指导意见，形成横向到边，纵向到底的灾害救助工作体系。
（四）加大资金投入力度，提升救灾保障能力。全面完成“十四五”综合防灾减灾规划编制工作，确保防灾减灾规划与国民经济和社会发展规划相适应，为国民经济和社会发展提供减灾支持。做好自然灾害综合风险普查工作，在人财物上全力支持普查工作，确保按序时进度高质量完成普查工作。扎实推进自然灾害防治工程建设，相关职能部门要按照职责分工，根据上级要求，结合我区特点，高标准、高质量地组织好自然灾害防治重点工程项目建设。要加大财政资金投入力度，落实年度救灾物资保障计划，做到门类齐全，满足需求，保障供给，调拨快捷。在汛期前要备齐备足防汛抢险救援队伍的装备器材和物资保障。全面完善救灾物资库的仓储条件、设施和功能。健全多元救灾物资储备体系，积极探索多渠道救灾物资社会储备机制。
（五）加强指导督导，促进基层综合减灾能力建设。组织开展汛前、森林火险期专项检查，全面排查防汛减灾、森林防火薄弱环节和消除各类风险隐患。以全国“防灾减灾日”、“国际减灾日”、“安全生产月”和创建文明城市等时段为契机，充分发挥传统媒体与新媒体的作用，综合利用各种资源，大力开展形式多样的防灾减灾宣传教育活动，全力提升社会公众的防灾减灾意识和自救互救技能。加大防灾减灾知识“进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭”推进力度，大力开展防灾减灾、应急救护等知识教育培训，提升基层综合减灾能力。

我们在今后的工作中，将坚持以人民为中心的发展理念，坚持以防为主、防灾抗灾救灾相结合，逐步建立高效科学的自然灾害防治体系，提高全社会自然灾害防治能力，为人民生命财产安全提供坚实保障。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对我区防灾减灾工作的关心和支持，我局将根据您的建议进一步加强防灾减灾工作的管理，全力推动我区自然灾害防治再上新台阶，并欢迎您今后提出更多的宝贵意见。

友好区应急管理局局长（签字）：

                                 友好区应急管理局

2021年4月12日
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