友好区教育局文件

友教函〔2024〕8号  

关于友好区第二届人民代表大会第四次会议
第二十七号建议的答复

胡雪梅代表：
您提出的教科文卫方面第27号《关于推进家庭教育指导服务的建议》已收悉，现答复如下:
《中华人民共和国家庭教育促进法》于2022年1月1日起施行，是我国首部家庭教育立法。家庭教育促进法的实施，将家庭教育由过去的传统“家事”上升为新时代的重要“国事”，是大力弘扬中华民族家庭美德的法治体现，也是促进未成年人健康成长和全面发展的法治保障。我们将在以下几个方面发力，贯彻落实家庭教育促进法，全面提升家庭教育质量。
一、强化学习宣传，营造浓厚氛围
深入宣传学校家庭社会协同育人的政策举措、实际成效和典型案例，广泛传播科学教育理念和正确家庭教育方法，大力营造社会各方面关心支持协同育人的良好氛围，运用“智慧友好”“伊春市友好区教育局”等微信公众号或专家讲座二维码等平台，积极开展家庭教育促进法的宣传，宣传正确的家庭教育知识，传播科学的家庭教育理念和方法。今年5月13日至5月19日组织全区各中小学校、幼儿园发动教师、家长观看家庭教育系类讲座7次，讲座围绕家校联手、共同育人；好家教、好家风等内容开展，不仅讲授了家庭教育的目的和原则，也指明了家庭教育的方法和路径，引起了大家的广泛共鸣。
二、家校协同，强化学校主导
一是指导全区中小学校和幼儿园丰富家庭教育内容，提供先进教育理念和科学育人知识。保持学校与家庭的常态化密切联系，帮助家长及时了解学生在校日常表现，积极创新日常沟通途径。二是开展“家庭教育宣传周”活动，通过家庭教育主题班会、邀请家长代表走进课堂，通过谈心对话、书信交流等方式，倾听学生成长烦恼，表达父母关切心情。开展亲子共读、家庭劳动、家庭书画、家庭公益行、家庭社会实践等亲子互动活动，增强家庭凝聚力和共同参与度，促进亲子互动，共建和谐美好家庭氛围，发挥良好家教家风的育人作用。三是指导学校深入开展家访。关注特困儿童、留守流动儿童和家庭变故儿童等特殊人群的家庭教育，班主任、心理健康教师和各学科教师要充分发挥育人主体责任，通过亲师交流、师生一对一座谈、心理健康专业指导、学业困难针对辅导等方式，为有需要的学生和家长提供一对一的家庭教育咨询服务。四是组织各中小学校老师及家长登录国家中小学智慧教育平台“家庭教育”专栏，家庭教育观念、家庭教育方法、家庭教育指导、家庭教育公开课等专题栏目，是优质的家庭教育资源。各校园通过多种活动的开展，形成家校协同育人合力。
三、社会有效支持，服务全面育人
提高家庭教育水平不单单是教育一个部门就能完成的，要充分利用好社会育人资源这个大环境。将家庭教育指导作为社区公共服务重要内容，积极构建普惠性家庭教育公共服务体系。同时积极利用各类社会资源开展家庭教育指导和实践活动，比如依托实践基地、研学基地、文化馆、图书馆、新农村等公共服务阵地，开展亲子教育活动，依托社区公共服务设施，建设家长学校等家庭教育指导服务站点，积极配备专兼结合的专业指导人员，有针对性地做好指导服务，重点关注留守儿童、残疾儿童和特殊家庭儿童。公共文化服务机构要定期开展公益性家庭教育宣传与指导服务活动，积极发挥指导作用。其他有关部门在各自职责范围内做好社会协同育人工作。
下一步，我们将进一步加强家庭教育工作，不断完善政策措施，提升家庭教育水平。一是会同妇联、团委等相关部门，继续加强对学校家长教育工作的指导，宣传推广家庭教育科学理念，帮助家长掌握科学的育儿知识。二是整合学校、社区、专家等各方力量和资源，积极开展家长教育，提升家长在家庭教育中的主体意识，指导家长履行教育监护责任。推动科学规范开展家庭教育，形成政府主导、部门协作、家长参与、学校组织、社会支持的家庭教育工作格局。三是将家庭教育相关知识纳入各级各类教师的培训中，不断提升教师指导家长的水平和能力，充分发挥学校教师在家庭教育中的指导作用。
感谢您对教育工作的关心和支持！
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